

## Перестановки в МВД

### У министра появились новые заместители

Ирина ОШУРКОВА

После того как 22 мая Владимир Путин представил личному составу Министерства внутренних дел нового руководителя – Владимира Колокольцева, последовали и другие назначения и снятия с должностей.

Теперь статс-секретарём и заместителем министра вместо Сергея Булавина (по некоторым данным, он собирается на пенсию после шести лет на этом посту – по его словам, это «невозможный срок») будет Игорь Зубов. Он известен, прежде всего, как теоретик службы. Эксперты считают, что наработанные контакты с депутатами и учёными новому статс-секретарю пригодятся как нельзя кстати. Ведь в его служебные обязанности входит не только общение с прессой, но и представителями разных ветвей власти.

Освобождены от должностей замминистры Александр Смирный и Игорь Алёшин. За назначены на аналогичные посты Аркадий Гостев, Юрий Алексеев и Михаил Ванничкин. Первый до сих пор был заместителем начальника Главного управления внутренних дел по Москве (до этого боролся с организованной преступностью и обеспечивал общественный порядок в столице). У второго большой опыт работы в прокуратуре – был и помощником

следователя, и заместителем прокурора Архангельской области. Последнее время служил в Следственном комитете. В частности, был начальником отдела по надзору за расследованием особо важных дел. Что касается ещё одного заместителя Колокольцева, то Михаил Ванничкин на протяжении пяти лет уже был помощником министра внутренних дел. Затем от службы отошёл и вот теперь снова вернулся.

Указом президента начальником Главного управления уголовного розыска Министерства внутренних дел РФ стал Виктор Голованов. Год назад Дмитрий Медведев назначил его начальником столичной полиции. Это после 12-летней службы в московском угрозыске. До этого министерским главком, правда, меньше двух лет руководил Михаил Никитин, который знаком свердловчанам, потому что ещё ранее занимал пост главы нашего областного ГУВД.

Отстранён от должности помощника министра внутренних дел РФ Алик Хабибуллин. Новым помощником стал Валерий Кожокар, бывший до этого начальником Следственного департамента МВД. Ещё одно назначение – начальником Организационно-аналитического департамента – получил генерал-майор внутренней службы Александр Голубов.

## Цвета терроризма

### Жителям России придётся опасаться синего, жёлтого и особенно красного цветов

Александр ЛИТВИНОВ

Президент России Владимир Путин утвердил своим указом три вида террористических угроз – свои названия они получили в соответствии с цветами.

Тот или иной уровень угрозы устанавливается при наличии информации о террористической опасности. «Синий» (повышенный) – при информации, которая требует подтверждения, «жёлтый» (высокий) – при сообщениях о реальной возможности совершения теракта, «красный» (критический) – при уже совершенном

теракте или при его непосредственной угрозе. Каждый уровень может вводиться на срок не более 15 суток. Решение об установлении, изменении или отмене «синего» и «жёлтого» уровней опасности принимает председатель антитеррористической комиссии субъекта Российской Федерации. «Красный» уровень устанавливается председателем Национального антитеррористического комитета. Это решение подлежит немедленному обнародованию через средства массовой информации. Отменить террористическую опасность можно только в случае устранения угрозы.

## Рождественская ночь довела до суда

### Обвиняемые в убийстве похитили у жертвы банковскую карточку, на которой и денег-то не было

Александр ЛИТВИНОВ

Вчера Свердловский областной суд начал рассматривать дело об убийстве, совершенном в Екатеринбурге в ночь с 6 на 7 января 2012 года. Сценарий преступления, по версии следствия, обычный: знакомство-пьянка-ссора-убийство.

По информации пресс-службы Свердловского областного суда, подсудимые – 32-летний житель Екатеринбурга Юрий Гуськов и 33-летний гражданин без определенного места жительства Владимир Савченко. Как предполагается следствием, в ночь на Рождество обвиняемые познакомились с 51-летним мужчиной. Во время распития спиртных напитков в одной из квартир на проспекте Космонавтов в Екатеринбурге между собутыльниками завязался спор. В качестве компенсации за нанесённые оскорбления молодые люди решили похитить банковскую карту нового знакомого. Для получения пин-кода стали пытаться мужчину. Когда узнали код, то попросту убили собутыльника. Но увы, денег, которые так желали получить злодеи, на карте не оказалось. Правоохранительные органы

сработали очень оперативно – злоумышленники были задержаны уже наутро.

Выяснением подробностей преступления занялся отдел по расследованию особо важных дел областного следственного управления. К маю 2012 года расследование было завершено. По его итогам двум участникам «рождественской ночи» предъявлены обвинения в совершении преступлений, предусмотренных несколькими статьями Уголовного кодекса: «Разбой, совершенный с причинением тяжкого вреда здоровью» и «Убийство, совершенное группой лиц по предварительному сговору, сопряжённое с разбоем».

Следователю по особо важным делам собрал достаточно доказательств, после чего уголовное дело вместе с утверждённым прокуратурой обвинительным заключением направлено в Свердловский областной суд для рассмотрения по существу. Судебный процесс, начавшийся над Юрием Гуськовым и Владимиром Савченко 18 июня, вероятно, продлится не один день. Вчера началось судебное следствие. Максимальное наказание, которое грозит обвиняемым по этому преступлению – пожизненное заключение.



Здание Европейского суда сморщится в воду, а тонет в бумагах. В основном – российских

## Новый регламент – защита Евросуда

### Поблажек для заявителей-россиян в Европейском суде теперь не будет. Но и дискриминации – тоже

Сергей ПЛОТНИКОВ

Россия лидирует по количеству обращений в Европейский суд по правам человека. Каждое четвёртое из поступивших в ЕСПЧ за 14 лет заявлений имеет, так сказать, российскую прописку. В то же время только восьмая часть поданных нашими соотечественниками жалоб признана приемлемыми для рассмотрения.

В абсолютных цифрах это выглядит так: из более сорока тысяч жалоб 35 тысяч с лишним обращений российских граждан в Европейский суд были признаны явно неприемлемыми. Причем по существу, а не по формальным основаниям. Мы вошли в пятерку государств-участников Европейской конвенции, для которых процедура подачи жалоб в ЕСПЧ ужесточилась.

Часть отечественных СМИ и правозащитников тут же сделала вывод: россиянам ограничили в доступе к европейскому правосудию. Юристы, активисты неправительственных организаций, постоянно работающие с обращениями граждан в Страсбург, заявляют, что фактически никакого ужесточения правил не произошло, а повышение требований к исполнению регламента Европейского суда сможет избавить его от большого количества неприемлемых жалоб.

Из всей палитры мнений, выложенных в Сеть и выслушанных по телефону, выберу лишь те, которые принадлежат лично знакомым мне людям.

**Карина МОСКАЛЕНКО, основательница Центра содействия международной защите:**

–Мы снабжаем Европейский суд, заваливаем большим

### ВАЖНО

Новый Регламент ЕСПЧ, вступивший в силу с 1 мая 2012 года, предусматривает ускоренную процедуру прохождения жалоб. Теперь при несоответствии жалобы формальным требованиям она может быть отклонена Секретариатом Суда.

количеством неприемлемых жалоб или жалоб, которые не отвечают элементарным требованиям, предъявляемым к заполнению формуляров – вот по этому поводу надо бить тревогу. Элементарные требования, которые предъявляются к заявителю, все очень подробно изложены и в формуляре жалобы, и в пояснительной записке, которая всегда существовала, она просто немножко видоизменялась, делалась более подробной – все для пользы тех же самых заявителей и их представителей.

**Галина АРАПОВА, директор, ведущий юрист Центра защиты прав СМИ, национальный эксперт Совета Европы по вопросам приемлемости по России:**

То, что сейчас СМИ анонсируют как новость, применяется уже как минимум полгода, если не больше. Это звенья одной цепи – все шаги в рамках реформы суда и попытка разгрести образовавшиеся завалы и упорядочить «движение» жалоб внутри Суда. Ускоренная процедура прохождения вновь поступающих жалоб, которая применяется в настоящее время только к пяти странам, наиболее активным поставщикам жалоб, к 2014 году будет распространена на все 47 стран-членов Совета Европы.

Я согласна с коллегами – не нужно паниковать, ЕСПЧ не становится более закрытым, просто нужно с уважением относиться к процедуре и формату подаваемых документов. На сайте Совета Европы открыт специ-

альный раздел по вопросам приемлемости, и вскоре там будет работать «горячая линия».

**Сергей БЕЛЯЕВ, руководитель общественного объединения «Сутьяжник» (Екатеринбург):**

–Наше объединение сотрудничает со Страсбургским судом с 1997 года. За это время с помощью наших юристов в ЕСПЧ оформлены и поданы сотни жалоб, выиграны десятки дел. Сейчас мы заняты довольно сложным прецедентом. В октябре 2009 года, ночью в битком набитой камере для административно-задержанных РУВД Октябрьского района Екатеринбурга произошла драка между двумя задержанными. На следующий день один из участников потасовки умер на руках у врачей. При разбирательстве причин смерти задержанного, кроме факта не оказания милиционерами медпомощи пострадавшему в течение 16 часов, выяснилось, что камера, где он содержался, была переполнена («ОГ» обращалась к этой проблеме в обзоре «В крупную клетку», опубликованном в №№ 204–205 за 31 мая с.г.).

Нормативы, законно допускающие утратами людей в камеры, признанными Российской международной актами, приравниваются к лишению сна, к провокации драк заключенных за ключок настила, куда можно было бы прилечь. То есть к жестокому и бесчеловечному обращению. Чтобы не допустить в будущем подобных трагедий, Ла-

### МЕЖДУ ТЕМ

К настоящему времени страсбургские судьи вынесли решения по 1212 российским жалобам и только в 49 случаях не увидели нарушений прав граждан со стороны российских властей.

### МНЕНИЕ

**Анна СТАВИЦКАЯ, адвокат:**

–Если жалоба действительно серьезная и затрагивает какие-то серьезные нарушения прав, гарантированных конвенцией, то не думаю, что по формальным основаниям будет отказано в рассмотрении.

да Бугрова от имени погибшего мужа оспорила в Верховном суде России норматив площади камер. Когда Верховный суд дважды отказал ей, а Конституционный – оставил жалобу без рассмотрения, вдова, исчерпав все возможности защиты прав содержащихся в ИВС, с помощью «Сутьяжника» обратилась в Страсбург.

Обычно после многолетней переписки у жалобщиков скапливаются сотни документов и копий. Для придания убедительности – как им кажется – своей жалобе, они шлют их в ЕСПЧ посылками. Эти «бумажные километры», как трюмбы, закупоривают каналы, по которым идет движение дел. Во многом именно поэтому сроки рассмотрения растягиваются на пять-семь лет. В нашем случае такого быть не должно...

Хочу заметить, что все опубликованные мнения принадлежат людям, которых при всем желании нельзя назвать союзниками бюрократов, конъюнктурщиков и прочих мастеров чтения препятствия жалобам граждан. Скорее, наоборот. И уж если они дают подобные оценки, то – на мой взгляд – им можно доверять.

## Будем искать, пока не найдём

### 1

Родственникам пропавших, чтобы они не впали в отчаяние, оказывают постоянную психологическую помощь специалисты экстренного центра МЧС. Задача же спасателей – максимально увеличить район поиска. Искать, искать и искать. Пока не найдём.

По словам Михаила Бородина и Валерия Устинова, сейчас обрабатывается большой поток информации от местных жителей, которые где-либо за эту неделю видели похожий самолет. Такие сообщения о возможном месте появления «курузника» появляются постоянно из разных районов области, но пока ни одно из них не нашло подтверждения. В МЧС отмечают, что информация от местных жителей приходит крайне противоречивая и часто ложная. В пресс-службе полицейского главка, тем не менее, утверждают, что проверяется вся поступающая информация.

–Одна женщина сообщила, что её знакомый, профессиональный охотник, видел са-

молет в районе горы Тыклым, – рассказывает руководитель пресс-службы ГУ МВД по Свердловской области Валерий Горелых. – Туда немедленно был направлен вертолет, но информация не подтвердилась. Затем поступило сообщение, что Ан-2 видели в районе реки Лихинка, что в 60-80 километрах от Серова. Туда отправили катер и вертолет, но тоже безрезультатно.

Часто местные жители принимают за место нахождения пропавших дым от костров самих спасателей, а за обломки самолёта – палатки поисковиков. Но, тем не менее, спасателям важна любая информация, практически все сообщения о возможном месте падения или посадки самолёта тщательно проверяются.

В поисках сегодня участвуют более тысячи человек, включая волонтеров из Карпинска, Красноуральска, Серова и Североуральска. Параллельно самолёт ищут в соседних регионах – в территории, примыкающих к границе Свердловской области. Руководство управления МЧС по

Свердловской области обратилось в Ханты-Мансийский автономный округ с просьбой предоставить беспилотный самолет, который также будет обследовать северные территории области. К поиску привлечены даже сотрудники ОМОНа областного главка.

Сейчас масштабный поиск ведётся в районе горной гряды Конжакского массива, реки Каква, на территории, прилегающей к посёлкам Кытлым, Вашеновка, Рудничный и Волчанск, а также по направлениям автомобильных и железно-дорожных путей и в районе Кислёмского водохранилища и посёлка Ключевой Серовского городского округа. Пешие группы из числа волонтеров, охотников и лесников, в обязательном порядке возглавляемые сотрудниками МЧС и полиции, обследуют район Катюшинских болот. В выходные авиаразведка проводилась между городом Карпинском и посёлком Кытлым, а также в районе горы Кумба и заповедника «Дежневский Камень».

Михаил Бородин дал указания подразделениям полиции

### КСТАТИ

Общая площадь поиска составляет 160000 квадратных километров. С начала поисково-спасательной операции авиацией обследовано 50400 квадратных километров, пешими группами по 15-ти маршрутам прочесано 578 квадратных километров. В выходные дни в поисках самолёта с людьми приняли участие 114 волонтеров.

составить списки сотрудников, имеющих опыт работы в сложных горных, лесных и болотистых местностях. Попавшие в списки опытные сотрудники, умеющие ориентироваться в сложных природных условиях, присоединятся к поискам.

В то же время полицейские предлагают любителям добровольцев об опасности самостоятельных поисков. «Это тайга, и отправляться туда неспециалистам крайне опасно», – отметил Валерий Горелых. Нельзя бросать клич о том, чтобы к поискам присоединялись все желающие. Может статься, что нам придётся проводить ещё одну спасательную операцию – по поиску потерявшихся добровольцев».

## «Косил» под полицейского в сланцах

### Нижегородский пенсионер сам отдал мошеннику почти 14 тысяч рублей, искренне полагая, что помогает полиции.

Произошло это на прошлой неделе. Около подъезда собственного дома, после того как дедушка купил продукты в магазине на улице Октябрьской революции, пожилого человека догнал молодой мужчина. Он представился сотрудником полиции, хотя одет был совсем не как страж порядка (чёрная рубашка, тёмные брюки и серые сланцы), и сказал, что пенсионер только что расплатился за товар фальшивыми деньгами. Поэтому нужно подняться в квартиру и изъять все имеющиеся банкноты, чтобы провести экспертизу.

Пока дедушка собирался в участок, злоумышленник, забрав купюры, спустился вниз, заверив, что будет ждать на улице вместе с оперативниками. Естественно, когда пенсионер вышел, то никого не обнаружил.

Теперь нижегородская полиция ищет худощавого, светловолосого, под 175 сантиметров мужчину лет 30. И просит быть внимательнее, ведь при любом изъятии документов и денег всегда составляется протокол в присутствии понятых.

## Женщина в погоне предстанет перед судом

### 27-летняя жительница Новоуральска обвиняется в получении взятки. Её брат – также на скамье подсудимых.

По информации пресс-службы областного следственного управления, преступление было совершено в декабре 2010 года. Обвиняемая на тот момент работала инспектором отделения по исполнению административного законодательства ГИБДД Новоуральска и имела звание лейтенанта милиции. Как предполагается следствием, при посредничестве своего 25-летнего брата она получила от некоего гражданина 40 тысяч рублей за незаконный возврат ранее изъятых водительского удостоверения. Факт возврата удостоверения был выявлен в мае 2011 года, когда его владелец в очередной раз был остановлен сотрудниками ГИБДД за нарушение правил дорожного движения.

Подозреваемая обвиняется в совершении преступления, предусмотренного статьёй Уголовного кодекса «Получение должностным лицом взятки за незаконное бездействие». Её брат будет отвечать за пособничество в получении взятки. Уголовное дело передано в суд.

## Вычеркнули из очереди незаконно

### Сухоложская прокуратура встала на защиту молодой семьи, которая оказалась исключена из списка тех, кто имеет право на получение жилья по специальной программе.

Если точнее, то речь идёт об участии в подпрограмме «Обеспечение жильем молодых семей в Свердловской области» на 2011-2015 годы. Глава Сухого Лога вычеркнул из очереди одну из местных семей на основании того, что она перестала быть «молодой» – одному из её представителей исполнилось 36 лет.

Но прокуратура выяснила, что это незаконно, поскольку на момент принятия решения о включении этой семьи в список участников всем требованиям, в том числе и возрастным – не старше 35 лет, она соответствовала.

В итоге по иску прокуратуры городской суд обязал администрацию городского округа восстановить семью в указанном списке.

## Недовольных болельщиков пришлось усмирять

### После поражения сборной России на Евро-2012 сотрудники полиции пришлось пресекать в центре Екатеринбурга уличные беспорядки.

В ночь с субботы на воскресенье в ночных гуляниях приняли участие около 3000 болельщиков – сообщает пресс-служба УМВД России по Екатеринбургу. Всего в обеспечении порядка было задействовано 380 сотрудников полиции. В некоторых случаях приходилось применять силу. Так, несколько разгоряченных человек в районе Цирка начали выяснять отношения, но благодаря действиям сотрудников полиции драку удалось пресечь.

К административной ответственности за нарушение правил дорожного движения было привлечено 183 человека, за мелкие хулиганства – пять человек, столько же – за появление в общественных местах в состоянии опьянения. Кроме того, в отдел полиции №5 был доставлен гражданин, находящийся в розыске.

Сотрудники полиции напоминают, что они продолжают применять к болельщикам-нарушителям более жёсткие меры воздействия. Помимо штрафов, выписанных судами, по месту работы или учёбы нарушителей теперь будут отправляться представления для проведения с ними профилактической работы.

**Подборку подготовили Ирина ОШУРКОВА и Александр ЛИТВИНОВ**